

Oponentský posudek na bakalářskou práci:

**Martin Černý: Pohřebiště ze starší doby římské v Ohnišťanech (okres Hradec králové)  
Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou, Univerzita Karlova v Praze – Filozofická  
fakulta. Praha 2009. 108 s., 24 obr., 30 tab., 10 foto. tab.**

Práce se zabývá pohřebištěm ze starší doby římské v Ohnišťanech (okr. Hradec Králové) nacházejícím se nedaleko Nového Bydžova tedy v oblasti z hlediska doby římské velmi dobře poznané. První kapitoly práce jsou také věnovány zhodnocení nálezové situace z celé doby římské na Novobydžovsku.

Samo pohřebiště sice bylo prozkoumáno již před více než sto lety, podrobně a souhrnně však dosud nebylo zpracováno. Autor se věnoval důslednému typologicko-chronologickému zhodnocení v širších prostorových souvislostech všech 56 artefaktů uložených v Národním muzeu v Praze i nálezů uložených v Městském muzeu v Novém Bydžově. S datováním do celého stupně Ř B lze souhlasit. Tato část práce dále obohacena o krátkou úvahu o pícním servisu u barbarů.

Dnes je celkově možné z nálezů uložených v NM rekonstruovat 8 hrobových celků, další dosud nepublikovaný hrobový celek se podařilo M. Černému dohledat v muzeu v Novém Bydžově. Po zhodnocení artefaktů se autor věnuje pohřebišti a jednotlivým hrobům, zabývá se pohřebním ritualem, sociálním postavením pohřbených jedinců a zamýšlí se také nad pohlavím zemřelých.

Velmi cenné jsou kapitoly překračující rámec nekropole věnované soudobým sídlištím v jejím okolí.

Pěčlivě sepsaná práce prokazuje, že autor je velmi dobře obeznámen s danou problematikou a to v širším rámci střední Evropy. O tom svědčí také rozsáhlý soupis literatury. Práce je velmi kvalitní i po grafické a jazykové stránce. Čtenář by však zřejmě uvítal shrnující přehledné tabulky umožňující rychlý přehled o nálezech i hrobech. V pečlivém a tudíž i podrobném textu se takovéto údaje leckdy obtížněji hledají.

Po zestručnění textu, v němž už autor nebude nucen prokazovat své znalosti, by bylo velmi vhodné práci publikovat.

Předložená práce podle mého názoru bohatě splňuje nároky kladené na bakalářskou práci a doporučuji ji k obhajobě.

Navržené hodnocení – výborné.

V Praze 11. 6. 2009



doc. PhDr. Vladimír Salač, CSc.

**Univerzita Karlova v Praze**  
**Filozofická fakulta (2)**  
Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou  
110 00 Praha 1, Celetná 20